
 1 

Становище 

от доц. д-р Мария Андиркова, 

НХА, катедра „Изкуствознание” 

 

за присъждане на образователна и научна степен „доктор” на  Нели Симеонова 

Борисова за дисертационен труд на тема „Стенописта в публичното 

пространство и класическите техники през втората половина на XX и началото 

на XXI век в Европа” 

 

 

      За един дисертационен труд най-важен е сполучливият избор на тема, която 

да е дисертабилна. Изследването на темата „Стенописта в публичното 

пространство и класическите техники през втората половина на XX и началото 

на XXI век в Европа” съдържа голям изследователски заряд, който именно е 

провокирал интереса на докторантката. Избраната в случая тема е интересна и 

значима, но досега не е изследвана цялостно и задълбочено в професионалната 

българска научна литература. 

      Дисертационният труд се състои от 196 страници авторски текст и 151 

цветни илюстрации. Въпреки, че разглежданият период е много обширен 

структурата е хронологична и се дели на две части – от втората половина на XX 

век и от новото хилядолетие до наши дни. Разработката има обичайната 

структура на дисертация - увод, три глави, заключение и накрая библиография.  

      Изложението започва с уместен увод за въвеждане в темата. Той отговаря на 

задължителните за всеки научен текст изисквания – в него точно се формулират 

целите и задачите на дисертационният труд. Тук ясно е очертано и полето на 

изследване, а именно – да се анализира развитието на стенописта и нейния 

синтез с архитектурата в градска среда  - проучването е насочено към описание 

на рисувани стенописи, мозайка, стъклопис, сграфито, релефи, както и към 

появата и развитието на дигиталните стенописи през последните години. 

Основната цел е да се анализира съвременната история на техниките в 
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стенописта и тяхното развитие от класически до съвременни чрез изтъкването на 

множество примери и значими произведения. 

      В първа глава, озаглавена „Техники и пространства в Европа (1945-1990)” се 

проследяват примери от периода на соцреализма на изток и паралелното 

развитие на запад от Желязната завеса. Тук авторката прави тематичен, 

профилиран и технически обзор на периода, както и паралелно разглеждане на 

процесите, протичащи в разделена Европа.   

      Във втората глава, озаглавена „Техники и пространства в стенописта (1990-

2020) се разглеждат настъпилите промени в обществения живот, които дават 

отражение и на изкуството. Анализира се смесването на класически и нови 

похвати в стенописта, както и промените в терминологията. Акцентът е поставен 

върху постиженията в сферата на мозайката, витража, рисуваните стени.  

      С особен интерес прочетох третата глава, посветена на развитието на 

техниките в контекста на глобализацията от 1990 до 2021 г. По това време както 

правилно е изтъкнато, стенните изкуства се развиват в посока на светлинните и 

дигиталните техники. Чрез множество примери, коментирани професионално, са 

изведени основните тенденции.   

      В заключението Нели Борисова прави кратък преглед на своето изложение, 

накратко обобщава всички аспекти на разглеждания проблем, до които достига.  

      Библиографията се състои от внушителен брой издания - трудове и статии на 

автори, открити в периодичният печат от последните години и от интернет 

източници. Авторът е използвал постиженията на сериозни автори. Тук не са 

пропуснати и най-съвременните изследвания, посветени на анализираната 

проблематика, колкото и малко да са те. 

      Всяка глава е много добре илюстрирана, изображенията в представеният 

албум правят текста още по-убедителен. Въпреки това препоръчвам 

изображенията да се отделят от текстовата част в отделно книжно тяло.  

      Представеният автореферат отразява вярно съдържанието на изследването. 

Докторантката има и необходимите публикации, изискващи се за допускане до 

защита.  
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      В дисертацията коректно са описани връзката на стенописните техники с 

архитектурата, както и възможностите за бъдещо развитие на новите техники и 

възможните посоки на съвременно развитие спрямо съвременната архитектура и 

съвременните материали. Тук чрез проследяване на процеса на развитие на 

техниките авторката откроява новите възможности за развитие на класическите 

техники по различен начин, съизмерим с протичащите динамични промени през 

последните години.      

      Придобитата информация е поднесена аналитично и оценъчно, а за да стане 

достъпна и за по-широк кръг читатели е използван език без насищане със 

специализирана терминология. Изложението е добре структурирано. Общото 

впечатление е, че авторката се е справила убедително с поставената задача. 

Разработката показва изследователски умения. Текстът е написан 

професионално, спазени са необходимите изисквания за написването на 

дисертационен труд. Изложението се отличава с яснота и последователност, 

вижда се способността да се усвоят и анализират в контекст художествените 

факти с позоваване на изявени специалисти, цитирани в изложението. Забелязва 

се откритият баланс между овладяването на фактологичния материал и неговото 

осмисляне. Не на последно място трябва да се изтъкне и искрения интерес на 

докторантката към избраната тема.  

      Дисертационният труд притежава всички белези на сериозно научно 

изследване.  

      Всичко това ми дава основание убедено да препоръчам на колегите от 

уважаваното Научно жури да присъди на Нели Борисова образователната и 

научна степен „доктор” в научно направление 8.2. Изкуствознание и 

изобразително изкуство.  

 

 

 

07. 04. 2025 г.                                                                

                                                                                /доц. д-р Мария Андиркова/ 

 


